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ZE SPOLEČNOSTI
Za doc. MUDr. Janem Malým, CSc.
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Péče o náročné kandidáty transplantace, kteří kromě selhání 

ledvin trpěli diabetickou polyneuropatií, retinopatií a syndromem 

diabetické nohy, vyžadovala formování odhodlaného multidiscipli-

nárního kolektivu. Bylo nutné vybudovat týmy zaměřené na prevenci 

progrese diabetického onemocnění ledvin, intenzifikovanou léčbu 

inzulinem (jež byla tehdy novinkou), na léčbu syndromu diabetické 

nohy a také na edukaci diabetických pacientů jako nedílné součásti 

terapie. Díky kolektivnímu úsilí chirurgů, diabetologů a nefrologů 

se později kombinovaná transplantace ledviny a pankreatu stala 

standardním způsobem léčby pacientů s diabetem 1. typu, kteří 

dospěli do konečného stadia chronické nedostatečnosti ledvin 

a neměli kontraindikaci k chirurgickému výkonu. V době, kdy byl 

doc. Malý přednostou I. IVZ, působila na pracovišti také hepato-

gastroenterologická skupina, která se již připravovala na budoucí 

program transplantací jater.

Nutno podotknout, že na diabetologii doc. Malý nezapomněl ani 

po svém přechodu do vyšších manažerských funkcí. Vždy byl ochoten 

vyslechnout své spolupracovníky a přispíval k rozvoji diabetologického 

programu i později. Pomáhal např. razit cestu pro výzkum transplantace 

izolovaných Langerhansových ostrůvků, který se tehdy v IKEM rodil. 

Na doc. Malého vzpomínáme i jako na milého společníka a milov-

níka umění. Pamatujeme třeba na tradici koncertů České filharmonie 

pro IKEM, které doc. Malý zaštiťoval a pomáhal organizovat. Rád užíval 

radostí života, pokud mu to jeho pracovní a rodinné povinnosti a starosti 

dovolovaly, a rád také dopřával tyto radosti druhým. Není divu, že jeho 

odborný a osobní příklad následoval také jeden z jeho synů, který je 

dnes profesorem a úspěšným kardiochirurgem. 

I když byl často kritický a různá pochybení si dlouho pamatoval, měl 

pochopení pro lidské slabosti, neodsuzoval na první pohled a pomáhal 

hledat východiska. Vývoj jde rychle kupředu a mladí často nevědí, čím 

prošla či musela projít předchozí generace. Je ale důležité ohlížet se zpět. 

Je třeba ocenit ty, kteří vytrvali a vytvořili podmínky pro práci druhých.

Tak tedy ještě jednou: milý pane docente, Milý Honzo, za to Ti 

děkujeme a vzpomínáme na Tebe.
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